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Багата, різнобарвна українська культура вражає розмаїттям своїх проявів у 
письменстві, мистецтві, театрі, побуті, традиціях. Як писав І. Огієнко про силу нашої 
культури: „український народ – це той казковий велетень, що коли його рубали надвоє 
– той сили ставало вдвоє… Тернистим шляхом, згинаючись під важким тягарем недолі, 
утворили ми свою велику культуру” [8, с. 138]. Сучасній людині випала неабияка наго-
да вивчати, досліджувати досвід, накопичений часом, дізнаватися про день вчорашній, 
аби поліпшувати та змінювати день завтрашній. 

Вивчаючи педагогічні погляди таких видатних постатей нашої культури як 
Леся Українка, Іван Франко, Іван Огієнко, Григорій Ващенко, Антон Макаренко, 
Василь Сухомлинський та багато інших, розуміємо, що невичерпна міць їх творчої 
скарбниці дає великий поштовх для розвитку ідей педагогічної науки, спрямованих 
на майбутнє. 

Мета цієї статті полягає в дослідженні поглядів різних українських учених на 
емоційну культуру та емоційне виховання: відомих вітчизняних педагогів, психологів, 
письменників, постатей історичних та сучасних.

Григорій Сковорода, видатний філософ-просвітитель, гуманіст, поет і педагог 
вчить, що людина, щоб бути щасливою, мусить уникати житейської суєти і прагнути до 
душевного спокою, до незалежності від зовнішнього світу. Душевний спокій, до якого 
прагнув Сковорода, – це та ж сама атараксія і безпристрасна апатія, ідеал епікурейців і 
стоїків. Г. Сковорода пише: „А я бажав би мати в моїй душі таку міцну твердиню, щоб 
ніщо не могло її сколихнути, ні перекинути”. „Ось мир! – у спокої думок” [10, с. 234, 235]. 
У творах Г. Сковороди знаходимо поняття „душевної економії”, зокрема він радить, що 
„…немає кориснішого й уважнішого, як богомудро управляти зовнішньою, домашньою 
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практичній професійній підготовці; 5) упровадження в практику досвіду К. Василен-
ка щодо організації навчально-виховної роботи в самодіяльних хореографічних ко-
лективах; 6) використання результатів науково-етнографічних досліджень та досвіду 
балетмейстерської діяльності педагога; 7) упровадження в практику діяльності сучас-
них закладів освіти всіх рівнів акредитації ідеї виховання молоді засобами танцюваль-
ного мистецтва.

Узагальнення творчого доробку К. Василенка дає підстави стверджувати, що 
важливого значення в своїй діяльності педагог надавав розробці основних положень 
теорії та практики хореографічної освіти й художньо-естетичного виховання. Освіту 
він розглядав як важливий показник і умову розвитку суспільства. Її основними за-
вданнями педагог уважав становлення громадянина України, патріота своєї країни, 
готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, право-
ву і соціальну державу, здатного виявляти національну гідність.

На сучасному етапі суттєво змінюється уявлення про процес формуван-
ня особистості, її пріоритети, особистісні якості, життєві цінності. У зв’язку з цим 
відбувається переосмислення ролі освіти як невід’ємної складової побудови грома-
дянського суспільства. Освіта все більше виступає способом просування держави на 
глобалізованому ринку праці і міжнародному ринку новітніх технологій, поступово пе-
ретворюючись на один із провідних елементів геополітики і економічної стратегії дер-
жав при завоюванні нових ринків. З огляду на всезростаючу роль освіти стратегічним 
напрямом державотворення стає надання пріоритетного значення національній освіті 
й вихованню.

Зважаючи на підвищення ролі мистецької освіти в справі виховання підростаючого 
покоління, цінним, на наш погляд, є історико-педагогічний досвід К. Василенка щодо 
організації й діяльності першої кафедри хореографії в Україні у ВНЗ. Педагогічна 
діяльність К. Василенка як завідувача кафедри в Київському державному інституті куль-
тури вимагала від нього вивчення й узагальнення досвіду функціонування вищих закладів 
мистецького спрямування в СРСР, застосування новаторського підходу до роботи, що, у 
свою чергу, спонукало до активного пошуку нових методів і технологій викладацької 
діяльності та впровадження власних теоретичних ідей у практику навчального закла-
ду. Педагог постійно впродовж більш ніж тридцяти років вів пошукову роботу з метою 
вдосконалення змісту хореографічних дисциплін, методики їх викладання. К. Василен-
ко розробив навчальний зміст курсів „Мистецтво балетмейстера”, „Методика роботи з 
самодіяльним танцювальним колективом”, „Український народно-сценічний танець”, 
„Композиція танцю” та підніс їх на високий науковий рівень, ураховуючи мистецько-
педагогічні здобутки минулого.

Вивчення й аналіз мистецько-педагогічної спадщини К. Василенка свідчить, що 
талановитий педагог засвоїв кращі надбання світової педагогічної думки і поєднав їх 
із віковими національними традиціями виховання особистості, з потребами духовного 
відродження української нації. Характерною тенденцією розвитку його педагогічних ідей 
стало активне використання надбань національної хореографічної спадщини, традицій і 
культури в цілому. Науковий підхід до навчально-виховного процесу, розуміння важливості 
хореографічних та естетичних знань у процесі пізнання, досвід творчої мистецько-
педагогічної діяльності дозволили К. Василенку піднести українську хореографічну 
освіту на якісно новий щабель розвитку. Таким чином, провівши цілеспрямовану ро-
боту по вивченню та розвитку національного танцювального мистецтва, К. Василенко 
став фундатором вітчизняної професійної підготовки хореографів у вищих навчальних          
закладах.
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закладів. Таким чином, виникає необхідність ґрунтовного аналізу провідних мистецько-
педагогічних ідей та досвіду К. Василенка – видатного вітчизняного хореографа, педа-
гога, мистецтвознавця, дослідника народно-сценічного танцю.

Аналіз наукової літератури з обраної проблеми дозволяє стверджувати, що 
постать К. Василенка привертала увагу науковців, мистецтвознавців, істориків, 
літературознавців. З історико-мистецьких позицій спадщина педагога розглядалася 
І. Антиповою, А. Гуменюком, С. Легкою, А. Нагачевським, Ю. Станішевським, Ю. Чур-
ко, В. Шкоріненком. У своїх працях вони розглядали його культурно-просвітницьку та 
балетмейстерську діяльність, аналізували розроблені ним методолого-теоретичні за-
сади української народної хореографії, досліджували внесок К. Василенка у вивчення 
танцювальної лексики й становлення української хореографічної культури.

З мистецько-педагогічних позицій особистість К. Василенка вивчалася В. Да-
нилейком, В. Дунаєвським, С. Козаком, В. Коломійцем, В. Рябініною, Ю. Тертичним, 
О. Шаповаловим. Ними висвітлено питання організаційно-методичної, навчально-
тренувальної роботи педагога в ансамблях „Дніпро” і „Дарничанка”, узагальнено 
досвід виховання молоді засобами хореографічного мистецтва, проаналізовано окремі 
періоди діяльності К. Василенка з самодіяльними танцювальними колективами, вивчав-
ся його життєвий шлях. Огляд знайдених матеріалів свідчить про те, що перспективні 
напрями використання педагогічних ідей педагога-митця в умовах модернізації освіти 
в Україні не піддавалися спеціальному науковому аналізу. Тому мета статті полягає в 
здійсненні актуалізації ідей та досвіду К. Василенка в сучасних умовах.

Під актуалізацією ми розуміємо виявлення ідей і досвіду, їх обґрунтування, 
систематизацію й узагальнення для творчого використання. У контексті зростаючого 
інтересу до проблем освіти, науки й культури мистецько-педагогічна спадщина К. Ва-
силенка є актуальною й вимагає впровадження в практику діяльності педагогічних 
і мистецьких колективів. Усебічне вивчення й узагальнення мистецько-педагогічної 
спадщини педагога дає підстави стверджувати, що провідні ідеї і практичні резуль-
тати його діяльності співзвучні з основними положеннями сучасних державних 
документів і знаходять своє втілення на новому етапі розвитку педагогічної теорії і 
практики танцювального мистецтва. Зокрема, це стосується проблеми особистісної 
орієнтації освіти, забезпечення творчого, інтелектуального і духовного розвитку 
особистості, визнання виховання як пріоритетної сфери соціального життя країни, 
здійснення навчально-виховного процесу на національному ґрунті та практичної 
спрямованості освіти. Про актуальність педагогічних ідей К. Василенка в сучасних 
умовах функціонування освітньо-виховної системи свідчать дослідження науковців-
мистецтвознавців Ю. Станішевського, С. Легкої, П. Білаша, В. Шкоріненка, А. Шев-
чук, Т. Павлюк та ін., які підкреслюють вагомий внесок педагога-митця в становлен-
ня та розвиток національної хореографічної освіти й виховання в другій половині                 
ХХ ст.

Проведене дослідження дозволило нам визначити основні шляхи використання 
мистецько-педагогічної спадщини К. Василенка в діяльності педагогічних і мистець-
ких колективів у сучасних умовах: 1) надання пріоритетного значення національній 
освіті й вихованню засобами танцювального мистецтва; 2) вивчення досвіду К. Ва-
силенка щодо організації й діяльності кафедри хореографії Київського національного 
університету культури і мистецтв; 3) урахування в практичній роботі навчальних 
закладів і танцювальних колективів розроблених ним основних дидактичних принципів, 
методів і прийомів викладання хореографічних дисциплін; 4) застосування створе-
них К. Василенком навчальних планів, програм, змісту хореографічних предметів у 
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й внутрішньою душевною економією, тобто пізнати себе й зробити порядок у своєму 
серці” [10, с. 245]. Як бачимо, тверда воля, душевна міць, спокійне серце – це постулати 
етики Г. Сковороди.

Цікавою для нашого дослідження виявилася постать Лесі Українки. Розвине-
не психологічне чуття допомагало поетесі знаходити спільну мову з різними, навіть 
„важкими” дітьми. Дослідники відзначають, що Леся Українка відрізнялася енергією, 
терпінням, головне – витримкою [14, с. 10]. Основам витримки, терпіння, емоційної 
культури вчить Леся Українка в своїх віршах: образ мужньої і вольової дитини – у вірші 
„Як дитиною, бувало” навчає нас переносити життєві труднощі з гордо піднесеною го-
ловою, володіти собою. За допомогою героя Річарда у вірші „У пущі”, Леся Українка 
висловлює свою позицію щодо формування світогляду учня, його духовну підготовку 
до майбутніх життєвих бур. Авторка підкреслює складність життя, необхідність 
педагогічного впливу на психологічну готовність учнів. 

Всебічній освіті кожного приділяв увагу також Іван Франко. Впевнений у тому, що 
суспільна свідомість молоді формується під упливом життєвого середовища, І. Франко 
мав глибоке розуміння психології дітей. „Психологія дає найбільше матеріалу і найбільше 
вказівок для педагогіки, або науки про виховання людини”, − пише І. Франко [13, с. 48], 
таким чином підкреслюючи важливість урахування психологічних особливостей у 
процесі навчання і виховання. В „упорядкуванні своїх понять та почуттів” проявляється 
його концепція емоційного виховання. У сатті „Наука і її становище щодо працюючих 
класів” він пише: „Думаюча людини замислюється в першу чергу над собою, звертає 
увагу на свої вчинки і поняття, почуття і задумується над їх суттю” [13, с. 48]. Розвиваю-
чи своє бачення емоційного виховання вчителя, І. Франко в праці „Борис Граб” описує 
Міхонського, який навчав учнів методичності, точності й економії у всіх рухах, поступ-
ках і ділах; сам нервова і чутлива за своєю натурою, він вмів бути терплячим і повільним: 
„Не надто квапся, не надто й гайся, нічого замного!” [13, с. 159].

Так само, як Іван Франко, Софія Русова підкреслювала психологічне підґрунтя 
виховного процесу, спрямоване на розвиток волі і сили почуття. „Тільки здорові, добре 
розвинені чуття дають правдиві відчуття, з яких складаються й правдиві приймання… 
Виробляти почуття треба постійно, щодня потроху” [9, с. 65-68]. Емоційний розвиток, 
на її думку, починається ще до восьми років, дитина „навчається координувати свої 
рухи й володіти ними, а також опановувати свої емоції” [9, с. 35]. Головним чинником, 
що дає змогу опанувати свої емоції, як стверджує С. Русова, є тверда воля. 

Отже, в процесі виховання з урахуванням емоційних властивостей особистості, 
людина мусить навчитися „володіти собою, не коритися пристрастям й обмежувати свої 
інстинкти”. Цьому вчить нас відомий український педагог Г. Ващенко. Змальовуючи ви-
ховний ідеал як образ ідеальної людини, на якій має орієнтуватися педагог, виховую-
чи молоде покоління, автор знаходить психологічне обґрунтування виховного ідеалу в 
історичній ретроспективі. „Характерним є те, що в ідеальному образі людини, в пер-
шу чергу, підкреслюються високі властивості душі” [2, с. 120]. Підкреслюючи, що „зі 
свідомістю власної гідності українця поєднується стриманість у поведінці і словах”       
[2, с. 138], Г. Ващенко вважав втіленням цього ідеалу князів Бориса та Гліба, Ярослава 
Мудрого, Володимира Мономаха, Митрополита Іларіона, а найяскравішим прикладом − 
Теодосія Печерського. 

Г. Ващенко вважає, що інтелектуальні та емоційні процеси тісно пов’язані між собою, 
а отже „виховуючи інтелект, даючи дітям знання, ми так або інакше впливаємо на їх волю 
і почуття” [2, с. 173]. У процесі виховання волі і характеру виокремлюються риси вольової 
людини. Міцна воля, на думку педагога, характеризується рішучістю, розсудливістю, 
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принциповістю, але „одна з важливих рис вольової людини – це стриманість, уміння 
володіти собою, не піддаватися випадковим емоціям і афектам” [2, с. 186]. Таким чином, 
емоційне виховання розглядається Г. Ващенком у міцному взаємозв’язку з вихованням 
волі та характеру людини, як передумова „єдності педагогічного процесу, що відповідає 
єдності психіки людини, стає однією з найважливіших передумов гармонійності її”           
[2, с. 189]. 

Ідею виховання бадьорості та життєрадісності на рівні емоційного виховання, 
запропоновану Г. Ващенком, знаходимо також у творчій спадщині А. Макаренка, який 
пояснював, що мажор („мажорний, бадьорий, веселий настрій”) – це нормальний тон. 
Нервові якості і прояви він включав у низку рис особистості. Морально-психологічна 
рівновага і саморегуляція особистості, за словами педагога, повинна підтримуватися 
засобами освіти і виховання. Зокрема, він пише: „Візьміть таку якість характеру, як 
здатність орієнтування, вміння в найскладнішій обстановці орієнтуватися дуже швид-
ко, дуже точно, дуже спокійно, впевнено, без крику, без істерики, без паніки, без визгу, 
таке вміння ми зобов’язані виховувати” [7, с. 76]. Саме в цьому А. Макаренко вбачає 
концепцію емоційного виховання: „Як дівчатам, так і хлопцям потрібно розповідати 
про  відповідальність за кожний   прожитий    день,   за   кожний    шматок  відчуття” 
[7, с. 89].

Вартими уваги виявляються його погляди на емоційне виховання педагога зад-
ля успішної професійної діяльності, серед іншого А. Макаренко зауважує: „Не можна 
допустити, щоб наші нерви були педагогічним знаряддям, не можна допустити, що ми 
можемо виховувати дітей за допомогою наших серцевих мук, мук нашої душі… треба 
вміти володіти своїм настроєм” [7, с. 57-58]. Усі ці вміння, такі як морально-психічна 
рівновага, саморегуляція, здатність орієнтування в найскладнішій ситуації, при правиль-
ному їх вихованні, ведуть до формування високої емоційної культури особистості як в 
педагогічній, так і в інших видах професійної діяльності. 

Поняття емоційної культури зустрічаємо також у працях видатного українського 
педагога В. Сухомлинського. Він пише: „У наші дні, коли роль тонких нервових сфер в 
життєдіяльності людини з кожним поколінням все більш зростає, виховання психічної 
культури стає одним з провідних елементів всебічного розвитку особистості” 
[11, с. 112]. Емоційна культура, на думку В. Сухомлинського, – це тонкий тривалий 
процес, що вимагає від педагога великого такту, уваги, вдумливості, глибокого знан-
ня внутрішнього духовного світу кожної людини [12, с. 21]. Для В. Сухомлинського 
емоційна культура є свого роду сплавом з тих думок, відчуттів, сприйняттів, емоцій, 
ідей, що дозволяє людині сприймати навколишній світ у всьому його духовному та 
матеріальному багатстві, формувати поважне ставлення до людей, нетерпимість до 
зла, вміти керувати своїми емоціями та правильно їх виявляти, постійно намагатися 
вдосконалювати власний емоційний досвід. 

Звертаючись до вітчизняних психологів та їх поглядів на емоційну сферу 
особистості, необхідно відзначити роль праць Г. Костюка. Він приділяє особливу увагу 
тісному зв’язку психології з педагогічною наукою і з практикою навчання і виховання, 
що зайвий раз ілюструє роль емоційних процесів під час виховання особистості. Г. Ко-
стюк розглядає роль пережитих емоцій у формуванні „душевного ладу” особистості, 
її характеру, адже „основою емоційних станів особистості є суспільний світ, люди, 
спілкування та взаємини з ними” [6, с. 40]. 

Сучасний дослідник психологічних основ морального виховання І. Бех, зазначає, 
що, виходячи з того, що емоції полярні, боротьба протилежностей є важливою умовою 
розвитку емоцій, від ситуативних емоцій до стійких почуттів, тому для оволодіння 
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средства создания и разрешения ситуаций эмпатии, индивидуальной поддержки и взаимопо-
мощи, успеха, морального требования.

Ключевые слова: отношения, взаимодействие, учитель, младший школьник, воспита-
тельная ситуация.
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EDUCATIVE SITUATIONS IN COOPERATION OF TEACHER AND JUNIOR                  
           SCHOOL PUPIL

Leading educative situations in the process of the personally oriented cooperation of teacher 
and junior school pupil are grounded. Psychology-pedagogical facilities of creation and decision 
of situations of empathy, individual support and mutual help, success, moral requirement are de-
scribed.

Keywords: relations, cooperation, teacher, junior schoolpupil, educative situation.

Одержано 16.04.2009 р., рекомендовано до друку 25.05.2009 р.

  УДК 37.091.4(09)(477)

  ОЛЕКСАНДР ЖИРОВ
  (Полтава)

  АКТУАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ ІДЕЙ
             І ДОСВІДУ К. ВАСИЛЕНКА 
             В СУЧАСНИХ УМОВАХ

  Розкрито внесок К. Василенка в розвиток української народної хореографії,  
  актуалізовано педагогічні ідеї та досвід викладацької діяльності педагога в  
  контексті модернізації національної системи освіти, визначено    
  перспективи використання його творчого спадку. 

  Ключові слова: К. Василенко, ідея, досвід, спадщина, традиції, народний   
  танець.

На сучасному етапі подальшого становлення України як незалежної самостійної 
держави відповідно до Національної доктрини розвитку освіти, Проекту Закону 
України „Про виховання дітей та молоді”, в умовах виконання Болонської конвенції 
актуалізовано проблеми пошуку ефективних шляхів виховання самостійної творчої 
особистості, використання надбань попередніх поколінь для досягнення якісних 
освітніх рівнів, створення широкої мережі позашкільної освіти. У зв’язку з цим завдан-
ня сучасної вищої й загальноосвітньої школи визначаємо як осмислення та збереження 
багатовікового народного виховного досвіду, забезпечення розвитку й спадкоємності 
традицій. Значною мірою розв’язанню означених завдань сприяє всебічне вивчення 
історії української освіти й педагогічної думки та активне використання спадщини 
вітчизняних педагогів і митців минулого в діяльності сучасних навчально-виховних 
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дій, їх вольовій регуляції, мистецтву взаєморозуміння, постановки цілей і доланню 
перешкод. 

Моральна саморегуляція поведінки учня починається також із виховання 
самостійності, що є актуальним на всіх етапах історії вітчизняної педагогіки (А. Ма-
каренко, О. Савченко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.). У контексті нашого 
дослідження самостійність молодшого школяра є складною інтегративною якістю, 
що визначено вмінням свідомо керувати спілкуванням, діяльністю й поведінкою 
відповідно власним поглядам і переконанням без допомоги вчителя. Це перехід 
до саморегуляції, внутрішнього обґрунтування свого вчинку, лінії поведінки, до 
вільного вибору способів дій у процесі власної життєдіяльності. Діяльність учителя 
в цьому аспекті полягає, на наш погляд, у діагностиці ступеня сформованості цієї 
якості, організації практичної вчинкової діяльності учнів для прояву самостійності, 
навчання прийомів саморегуляції у власній поведінці (самозаохоченню, самопере-
конуванню, самонавіюванню, самоаналізу). Зазначене дозволяє нам припустити, що 
самостійність молодшого школяра виступає якісним показником його особистісного 
зростання у відносинах із учителем у ситуації моральної вимоги. 

У ході наукового пошуку ми дійшли висновку, що формування особистісно 
орієнтованих відносин учителя й молодших школярів забезпечується педагогічно 
доцільними засобами, до яких ми в першу чергу відносимо гуманістичні психолого-
педагогічні технології – індивідуально-гуманістичне спілкування та високоморальна 
вчинкова діяльність, інноваційні методи суб’єкт-суб’єктної взаємодії та створення 
психологічного комфортних виховуючих ситуацій, що в цілісній єдності з психолого-
педагогічними умовами забезпечують ефективність цього процесу. 
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Алла Хоменко. 

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ СИТУАЦИИ ВО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ УЧИТЕЛЯ И    
           МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА

Обоснованы воспитательные ситуации в процессе личностно ориентированного взаи-
модействия учителя и младшего школьника. Охарактеризованы психолого-педагогические 
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власними емоціями ефективним буде прийом ставить себе в позицію саме суб’єкта 
процесу емоційного переживання [1]. „Підвищена негативна емоційність, − як зазначає 
дослідник, − може тільки ускладнити процес сприймання і розуміння людини люди-
ною” [1, с. 93]. Отже, емоційне виховання особистості повинно бути спрямовано на 
оволодіння певним рівнем емоційної культури, через виховання власних емоцій для 
ефективного спілкування з людьми. 

Інша дослідниця емоційної сфери Т. Кириленко називає здатність управління 
емоційною сферою шляхом конструктивного або деструктивного впливу емоційних 
явищ на поведінку людини емоційним інтелектом [6, с. 240]. Цікавою для нашого 
дослідження виявилася концепція Б. Додонова, яка полягає в тому, що емоції виконують 
функції такої обробки первинної інформації про світ, у результаті якої ми виявляємося 
здатними формувати свою думку про нього [3, с. 9]. Автор теж поділяє думку багатьох 
учених, що вивчення емоційних відносин особистості та керування їх формуванням є 
одним із головних завдань виховання. Емоційне виховання починається із „загальної 
емоційної спрямованості” людини та залежить від вихованості її потреб, здатності 
до вольової регуляції своєї поведінки, емоційних відносин та емоційних установок 
особистості.

Емоційне виховання особистості як складний процес, що має стати підґрунтям 
формування не лише світобачення людини, а й комплексу якостей і властивостей 
особистості, що відповідатимуть вимогам тієї чи іншої професії, розглядає дослідниця 
Л. Кондрашова. Вона вважає, що морально-психологічна готовність – це не лише запас 
професійних знань, умінь і навичок, але й такі риси особистості, які забезпечать успішне 
виконання професійних функцій. „Якості і психологічні властивості особистості, які 
характеризують морально-психологічну готовність, – це складне динамічне утворен-
ня, логічною основою якого є потребово-мотиваційна сфера особистості, її позиція. 
Морально-психологічна готовність – складне сполучення психічних особливостей 
та моральних якостей людини, що становлять основу установки на усвідомлення 
професійних позицій, співвіднесення своїх здібностей з подоланням труднощів, які 
виникають при вирішенні професійних завдань” [5, с. 9].

Отже, в результаті аналізу праць вітчизняних учених ми дослідили історичну 
ґенезу поняття емоційного виховання, у різних його аспектах. Всі окреслені питан-
ня та названі концепції було включено до факультативного курсу „Основи емоційної 
культури майбутніх перекладачів”, що пропонується студентам перекладацького 
відділення Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна.

Перспективою дослідження є подальше вивчення історичної спадщини 
вітчизняної науки для впровадження позитивного досвіду в навчально-виховний        
процес.
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ГЕНЕЗИС ПОНЯТИЯ «ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ» В РАБОТАХ    
ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УЧЕНЫХ

Рассмотрена проблема развития понятия „эмоциональное воспитание” во взгля-
дах отечественных ученых на основе ретроспективного метода исследования. Предложен 
системный анализ понятий „эмоциональное воспитание” и „эмоциональная культура” как 
предпосылок становления личности.

Ключевые слова: воспитание, личность, эмоциональное воспитание, эмоциональная 
культура, выдающаяся личность.
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GENESIS OF NOTION “EMOTIONAL EDUCATION” IN WORKS OF DOMESTIC   
SCIENTISTS

The development of the notion “emotional education” within the works of Ukrainian scientists 
is considered based on retrospective method. The author offers a system analysis of the notions of 
“emotional education” and “emotional culture” of an individual as the grounds for his/her forming.
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відповідні виховальній ситуації методи впливу на учнів і є якісним показником рівня 
професійної майстерності вчителя у процесі формування особистісно орієнтованих 
відносин. 

3. Емоційна врівноваженість учителя. Визнання емоцій стрижневою особливістю 
особистості, зв’язок їх із спрямованістю особистості, її світоглядом, ціннісними 
орієнтаціями обґрунтовано у дослідженнях В. Вілюнаса, Б. Додонова, В. Семиченко, 
П. Якобсона та ін. У відносинах із молодшими школярами емоційна врівноваженість 
учителя проявляється у толерантності при здійсненні своїх намірів, у витримці й 
самовладанні у психологічно нестабільних, інколи стресових, ситуаціях. Зазначи-
мо, що без цієї якості, на наш погляд, неможливе ефективне керування формуванням 
особистісних відносин із учнем, тому вона також виступає якісним показником рівня 
професійної майстерності вчителя. Отже, особливості рефлексії суб’єктів взаємодії, 
динамізм особистості і емоційна врівноваженість вчителя є вагомими чинниками ство-
рення і розв’язання ситуації успіху, при цьому якісним показником виступає особистісна 
значущість суб’єктів інтеракції один для одного. 

Правильна організація ситуації емпатії, ситуації індивідуальної підтримки і 
взаємодопомоги, ситуації успіху ведуть до розвитку моральної саморегуляції учня 
початкових класів у відносинах, у першу чергу, з учителем, батьками і однолітками. 
Відбувається це у ситуаціях моральної вимоги, де ціннісна вчинкова діяльність 
суб’єктів взаємодії взаємовпливає на розвиток гуманних рис особистості. 

Педагогічна вимогливість, як шлях професійного педагогічного впливу в 
процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії, обґрунтована Б. Ліхачовим. Майстерність упли-
ву педагогічною вимогливістю, на думку вченого, полягає у наданні дитини допомоги 
в подоланні зовнішніх і внутрішніх труднощів, перешкод і виробленні волі, розвит-
ку самостійності й відповідальності, ініціативи і дисциплінованості. Спираючись у 
своєму дослідженні на думку Б. Ліхачова, вважаємо доцільним зазначити, що в процесі 
індивідуально-гуманістичної взаємодії учителя і молодших школярів педагогічна 
вимогливість переростає у доброзичливу педагогічну вимогливість, яка дозволяє учню 
свідомо регулювати свою поведінку у відносинах. В основі доброзичливої педагогічної 
вимогливості лежить людяність вчителя, як стрижнева якість його особистості. 

Моральна саморегуляція, як проблема розвитку особистості учнів почат-
кових класів, розглядається у дослідженнях І. Беха, О. Безверхого, І. Боязитової, 
Т. Гуменнікової, С. Максименко, О. Штихалюк. Аналіз цих досліджень показує, що пер-
шим кроком у розвитку моральної саморегуляції молодшого школяра є усвідомлення 
вчинків. Для розвитку моральної поведінки учня важливе розуміння вимог, які він 
виконує і які вчитель ставить до нього. Без зіставлення своєї діяльності, спілкування й 
поведінки з існуючими в школі правилами учень не може свідомо ставитися до справи. 
Усвідомлення себе як суб’єкта діяльності й спілкування необхідне йому для належного 
сприймання виховних упливів учителя, де вимоги поступово перетворено у регулятори 
поведінки.

Самоусвідомлення першокласника характеризується тим, що через усвідомлення 
зв’язків із навколишнім світом він поступово переходить до усвідомлення якостей 
власного характеру, взаємин з іншими людьми, які він особливо цінує, способів 
вчинкової діяльності, які приводять до бажаних результатів. Важливим показни-
ком самоусвідомлення є формування самооцінки, яка виступає в якості важливого 
регулятора поведінки учня, його активності в спілкуванні й діяльності. У зв’язку з 
тим, що самосвідомість і самооцінка формуються і проявляються в діяльності, під 
безпосереднім впливом соціальних факторів і насамперед спілкуванні учня з учите-
лем, останній для формування адекватної самооцінки навчає його контролю власних 




